

三部门发布公告明确

增加海南离岛免税购物“担保即提”和“即购即提”提货方式

本报海口3月21日讯（记者周晓梦）3月21日，海关总署、财政部、税务总局发布《关于增加海南离岛免税购物“担保即提”和“即购即提”提货方式的公告》（以下简称《公告》），明确增加海南离岛旅客免税购物提货方式的相关事项。该《公告》自4月1日起执行。

根据《公告》，增加“担保即提”和“即购即提”提货方式，离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店（不含网上销售窗口）购买免税品时，除在机场、火车站、码头指定区域提货以及可选择邮寄送达或岛内居民返岛提货方式外，可对单价超过5万元（含）的免税品选择“担保即提”提货方式，可对单价不超过2

万元（不含）且在本公告附件清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。使用“担保即提”“即购即提”方式购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品，应一次性携带离岛，不得再次销售。

针对“担保即提”提货方式，《公告》指出，离岛旅客每次离岛前购买单价超过5万元（含）的免税品，可选择“担保即提”方式提货，离岛旅客除支付购物货款外，在向海关提交相当于进境物品进口税的担保后可现场提货。此方式下所购免税品不得在岛内使用。

旅客离岛时需要对所购商品退货担保的，应当由本人主动向海关申请验核尚未启用或消费的免税品，并提交免

税品购物凭证和本人有效身份证件或旅行证件。经海关验核，对旅客交验的免税品与购物信息相符的，海关在购物凭证上确认签章。

有下列情形之一的，海关不予办理离岛旅客验签手续：一是离岛旅客交验免税品已经启用或已经消费的；二是离岛旅客交验免税品与购物凭证所列不符的；三是购物人员信息与交验离岛旅客本人信息不符的。

经海关实物验核通过且购物旅客本人已实际离岛的，海关退还担保。对于购物旅客本人自购物之日起超过30天未离岛、未主动向海关申请验核免税品或未通过验核的，相关担保直接转为税款。

针对“即购即提”提货方式，《公告》指出，离岛旅客每次离岛前购买本公告附件清单所列免税品时，对于单价不超过2万元（不含）的免税品，可以按照每人每类免税品限购数量的要求，选择“即购即提”方式提货。离岛旅客支付货款后可现场提货，离岛环节海关不验核实物。

根据《公告》同步发布的《允许“即购即提”方式提货的离岛免税商品清单》，化妆品、香水、太阳眼镜、服装服饰、丝巾、鞋帽、箱包等15种商品品种被列入其中。该清单还对各商品品种的每人每次离岛限购数进行明确。

此外，《公告》还明确了相关法律责任方面的具体内容。

H 关注第三届中国国际消费品博览会

汇聚全球消费精品

60余个国家和地区的品牌将参展

本报海口3月21日讯（记者罗霞）第三届中国国际消费品博览会组委会3月21日通报的消博会最新筹备情况显示，第三届消博会将迎来60余个国家和地区的品牌参展，百余场活动将举行。

第三届消博会将于4月11日至15日在海口举办，4月10日举行开幕式。本届消博会展览总面积将突破展馆10万平方米限制，将游艇展上展区纳入

展览面积，利用展馆室外场地、海口国际免税城、海边等场地举办展览和走秀等活动，扩大展会规模，总体展览面积将达12万平方米。

国际展区将更加聚焦全球头部企业、重点国别和地区、细分行业类别，意大利将担任第三届消博会主宾国。目前，招展工作已基本结束，将有60余个国家和地区的1000余个国际品牌参

展，展会仍将实现100%特装搭建。

在国内展区，在全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团连续三年参展的基础上，大连、宁波、厦门三个计划单列市也将独立组团参展，共计35个展团。国货精品展区将更加聚焦行业头部企业，华为、保利文化、景德镇制、青岛啤酒、泡泡玛特等一批国内消费精品和老字号将集中展出。

本届消博会将继续坚持“精品、新品”的定位，聚焦全球消费精品和首发首秀新品，同步举办消博会开幕式、第三届全球消费创新暨免税与旅游零售大会、新品首发首秀、时装周、消费促进活动、品牌公益活动等系列活动，论坛超过百场，诸多权威智库、行业组织、头部企业将依托消博会平台发布各类权威报告，将消博会打造成为全球消费时尚展示引领地。

首批进境展品顺利通关抵琼

本报海口3月21日讯（记者周晓梦 通讯员刘宸 王昱棋 杨刚）3月21日，海南日报记者从海口海关获悉，第三届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）的首批展品在顺利入境通关后抵达海南国际会展中心，共计37件，货值14.9万美元，包括服装、首饰、家具等品类。

该批展品采用“一体化”通关模式，从主宾国意大利起飞运抵广州白云国际机场，在经海口海关和广州海关申报、验放后转运至海口，为本届消博会的前期布展打好头阵。

为帮助我们及时申报，海口海关相关负责人表示，下一步，该关将充分发挥职能优势，广泛借鉴国际展会海关监管的实践经验，加强与展会主办部门的对接联系，优化流程做好服务，全力为第三届消博会成功举办保驾护航。

海口海关相关负责人表示，下一步，该关将充分发挥职能优势，广泛借鉴国际展会海关监管的实践经验，加强与展会主办部门的对接联系，优化流程做好服务，全力为第三届消博会成功举办保驾护航。



海口海关所属海口港海关关员对第三届消博会第一批进境展品进行现场监管。（海口海关供图）



海南自贸港首个省际飞地项目加紧建设

3月20日，在东湖高新区项目建设现场，工人在绑扎钢筋。项目位于海口国家高新区美安生态科技新城，总占地面积154亩，总建筑面积15.78万平方米，总投资15亿元。

该项目聚焦生物医药、医疗器械、生物检测产业，积极建设绿色零碳园区、智慧园区，是由武汉东湖高新集团和海口国家高新区合作打造的自贸港首个省际飞地项目。

本报记者 李天平 摄

海南自贸港金融投资加速器揭牌运营

本报海口3月21日讯（记者王培琳 通讯员白梦）3月21日，由海南省金融发展促进会和海南省投资商会联合创建的海南自贸港金融投资加速器在海口揭牌成立，此举标志该加速器正式启动运营。同时加速器首个“金创沙龙”召开，现场金融专家、投资专家围绕加速器如何更好服务自贸港发展话题展开讨论。

据悉，海南自贸港金融投资加速器是借鉴国际产业加速器与金融引擎服务，配合自贸港建设的创新实践，是海南省金融发展促进会与海南省投资商会以“咖啡时间”模式，通过举办“沙龙、讲座、茶话会”等活动，聚焦社会资源，为社会各界提供常态化交流及项目孵化、人才培养等服务的平台。

海南省投资会会长王佳介绍，海南自贸港金融投资加速器将通过设置“公共服务平台、金融投资促进助推基金”，以及借鉴世界咖啡模式，组建“金创咖啡”，全面提升金融投资服务创新，将加速器打造成海南自贸港一流的新经济加速服务枢纽和资源链接入口。

秘书长邵俊杰表示，金融投资加速器服务平台的构建，是千企千项金融赋能行动计划其中重要的系列服务内容之一，旨在依托社会组织平台的公益性、灵活性、创新性、跨界性优势，为自贸港金融投资建设搭桥铺路，为企业发展提供金融投资引擎加速动力，并链接目标，为自贸港封关做好准备。

H 博鳌亚洲论坛2023年年会·前奏

经过近半年施工建设，博鳌莫村面貌焕新
琼海和美乡村
又一“样板间”落成

■ 本报记者 陈子仪 通讯员 张维

“白鹭比前段时间多了很多！”3月21日，琼海市博鳌镇莫村村民李振福坐在家门口，看着前方千亩田洋里翩飞的白鹭说。顺着村内重新修整后的柏油马路行走，路旁便可闻到田里的稻香，洁白墙面上绘满壁画，房前屋后的庭院焕发着勃勃生机，沿途不时有游客拍照打卡。

去年的莫村可不是这番模样。莫村党支部书记、村委会主任钟可灿介绍，作为服务保障博鳌亚洲论坛重要配套项目，博鳌莫村和美乡村于2022年9月开工建设，基础设施配套项目也于今年1月25日进场施工。经过近半年的施工建设，该村和美乡村和基础设施配套项目基本完工，莫村也展现出了全新的面貌。

钟可灿介绍，此次重点对码头、周边民居进行改造，疏通拓宽陈李河道，同时建设村史展馆，打造村民文化广场，并完善莫村基础设施，现已完成“上改下”及“白改黑”项目。值得一提

的是，莫村还修整连片的千亩良田，打造集现代农业、田园风光为一体的休闲旅游，目前莫村已初步绘成宜居宜业的和美乡村蓝图。

与此同时，现在莫村正依靠自身丰富资源积极引入社会资本延伸乡村产业，丰富旅游业态，打造和美乡村旅游综合体，实现村民增收，企业盈利的双赢局面。

期盼了许久，莫村基础设施配套项目终于完成。村民卢业湖正在家门前清扫落叶，“村子美了，我们也要时常打扫好自己的院子，吸引更多游客过来游玩。”卢业湖笑呵呵地说。

干净整洁的村落，绿意盎然的田野，悉心打理的美丽庭院，莫村正成为琼海和美乡村又一道亮丽的风景。

可以预见的是，作为琼海和美乡村又一样板间，莫村将吸引更多博鳌亚洲论坛的嘉宾到此感受海南乡村新风貌，展示海南拥抱创新、扩大开放的姿态和态度。

（本报博鳌3月21日电）



电力检查
保障论坛年会

3月21日，琼海供电局工作人员在博鳌亚洲论坛新闻中心开展保供电检查工作。博鳌亚洲论坛2023年年会定于3月28日至31日举行，为确保论坛期间重要变电站和线路安全可靠运行，南方电网海南电网公司按照特级保供电标准全力保障博鳌亚洲论坛年会期间供电可靠稳定。

本报记者 袁琛
通讯员 卢传隆 摄



政府“搭台”助力银企融资对接

本报海口3月21日讯（记者王培琳）3月21日，由海南省工信厅、海南农村信用社联合社和海南省中小企业发展服务中心联合主办的中小企业政策宣讲暨融资对接交流会在海口举行，会议有针对性地对专精特新、高新技术类中小企业进行特色推介，旨在解决企业的融资问题。

会上，省工信厅相关工作人员为企业代表讲解中小企业相关政策，重点解读了《海南省优质企业奖励资金管理实施细则》《海南省工业企业小升规奖励资金管理实施细则》等“8+2政策”。海口市农村信用社联合社工作人员重点推介科创贷、创业担保贷等有针对性的融资产品。

会议过程中，海南富创建设有限公司总经理王君辉认真聆听，不时动笔记录。他坦言，自己不仅对政府鼓励中小企业的政策有了全面了解，同时也很快找到了适合企业发展的产品——创业担保贷。

“我们企业每年春天都需要一笔资金购买苗圃、进货等，需要一笔流动资金，所以我就来融资对接会找寻机会，刚

好创业担保贷可以为企业贷款300万元，这非常符合我的预期，并且不到两周就可以放款成功。”王君辉喜悦之情溢于言表。

海南省农村信用社联合社乡村振兴部总经理王鹏介绍，海南农信在现有服务企业客户的产品基础上，继续落实创新专属金融产品、优化金融服务的工作部署，进一步推出小微企业“科创贷”“创业担保贷”“线上房抵贷”等专属贷款产品，便利企业融资。近年来，海南农信加大了对高新技术企业，特别是专精特新企业的支持力度。截至2022年12月末，该社专精特新企业授信金额21.07亿元，贷款余额15.41亿元。

海南省中小企业发展服务中心副主任蔡胤彦表示，此次融资对接会主要是政府为企业和金融机构之间搭建信息交流平台，加强政银企沟通交流，着力解决中小企业“融资难、融资贵”等问题，为海南省中小企业提供金融支持和保障。接下来，海南省中小企业发展服务中心将持续推出特色宣讲、融资推介、梯度培育等支持中小企业发展的相关服务。